

# 长沙图书馆新馆年底开放

## 90%空间为读者开放 有咖啡馆、书店等配套 特设玩具图书馆



3月11日,长沙市新河三角洲两馆一厅工地,长沙市图书馆新馆已进入内部装修阶段,预计该馆今年年底可投入试运行。 记者 田超 实习生 李梦 摄



阅读不再局限于狭小的书桌上,爱读书的市民可拿一本喜爱的书流连在图书馆的任何角落;图书馆不再是传统的文献中心,而是集学习、交流、创意、展示、娱乐于一体的“第三文化空间”:长沙图书馆新馆预计今年年底试营。3月11日,本报记者跟随长沙市图书馆副馆长龙耀华,来到新图书馆工程施工现场,揭开了紧张建设中的长沙图书馆的神秘面纱。

### 九成空间为读者开放

在现场看到,面朝湘江的图书馆造型独特,其形态犹如正在慢慢打开的一本巨大的文化大辞典。

龙耀华介绍:“新馆建筑面积达31320平方米,向读者开放空间达到90%。”新图书馆规划藏书量达200多万册,读者从负一层主入口进入大厅,大厅设有中央服务台、自助借还书机、24小时自助图书馆、书店、咖啡书吧、视障文献室、采编中心等;一层设置有少儿阅览室、报刊阅览室、专题文献阅览室、展厅、报告厅、活动教室等;二层设置有动漫馆、电子阅览区、高清影视室、电子文献借阅区、少儿视听室、儿童游戏区;三层设

置有中文图书阅览区、地方文献阅览区和研究室;四层是外文阅览区和行政办公区。

### 打造“第三文化空间”

图书馆采用了人车分流的设计,分别设有读者主入口、次入口、行政入口、图书物流入口和儿童入口等,规范地管理了读者、管理人员和其他工作人员的出入。

龙耀华说:“如今的图书馆早已从传统的文献中心向文化综合体转型,服务功能从单一的借书还书发展到看书、听音乐、看电影、研究创作、举办展览、参加沙龙……人们为什么要穿过拥堵的城市来到图书馆?正是因为这里有家里无法营造的独特氛围。”他说:“市图书馆正力图打造‘第三文化空间’,在这里,人们可以自由、平等、零距离、无界限的免费获取自己感兴趣的知识和信息,能够出于共同的兴趣爱好,畅快交流。集学习空间、交流空间、创意空间、展示空间、娱乐空间于一体的‘第三文化空间’更把图书馆的重心从过去的重视图书转变到以人为本上来。”

■三湘华声全媒体记者 吴岱霞 实习生 邵琦

### 新馆特色

#### 特设好玩的玩具图书馆

实现了网络节点全覆盖的新馆拥有3000余个阅览座位,阅读不再局限在一个狭小的书桌上,读者可从任何一个书架上拿书在馆内任何地方读书,还有咖啡馆和书店等配套设施。

新馆内的所有藏书均有智能化的管理,许多服务项目提供自助功能。引进的RFID无线射频识别技术,大大提高图书分拣、排架、检索的自动化水平,可通过系统快捷地了解每一本书的详细定位,并精准到每一格书架;24小时自助图书馆根据身份证、读者证识别,保证24小时不间断开放,享受图书馆服务不再受到时间限制。

另外,高清影视室、动画制作室、虚拟体验馆等也在筹划当中,其中还特设玩具图书馆,让玩具和书一样可以借出去,与书一起流动,这些玩具不仅仅是一代人的纪念,更能为下一代做出引导与启示。

### 读书调查

#### 去年长沙人最喜爱的是这10本书

##### 调查显示长沙、衡阳、永州三地居民最爱读书

本报3月13日讯《我是落花生的女儿》、《朱镕基上海讲话实录》这些书你看过没?2013年度长沙人最喜爱的10本书就有这两本。由长沙市人民政府主办的第21届长沙图书交易会将于本月21日在省展览馆开幕,组委会近日公布了长沙人最喜爱的10本书名录和城市居民阅读现状调查报告,报告显示长沙、衡阳、永州阅读指数位居全省三甲,长沙人越来越爱读书了。

调查报告显示,数字阅读增速快、消费少,阅读水平有待提高。湖南省城市居民平均每

天进行电子阅读的时间为84.42分钟,是阅读纸质媒介时间34.21分钟的两倍以上。2013年全省人均电子图书阅读量6.82本,也超越了纸质图书人均阅读量。

不过,在居民的阅读消费统计中,纸质载体目前仍旧是居民最愿意付费购买的阅读类型。调查显示,湖南省个人月均纸质杂志消费为26.9元,纸质报纸消费11.8元,纸质图书消费为11.2元,而包含了电子书、电子杂志以及电子浅阅读的合计消费仅为15.6元,即纸质杂志的消费优势明显,而数

字阅读消费普遍偏低,其中电子杂志消费最少。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 实习生 戴科

### 相关链接

#### 2013年度长沙人最喜爱的10本书:

狼国女王、逃离、大清相国、我是落花生的女儿、亲爱的安德烈、你吃对了吗、朱镕基上海讲话实录、繁花、大数据时代、最后的儒家——梁漱溟与中国现代化的两难

## 橘子洲尾沙滩文化园28日开园

### 露营基地提供帐篷、天文望远镜

正是草长莺飞好时节,3月28日,国内城市核心区首个亲水运动休闲文化园区——橘子洲沙滩体育休闲文化园将开园,将主打“樱花踏春”,并同步启动美食、温泉和露营三大主题活动。门票暂拟定80元一张,套票赠面额50元的代金券,凭券可在园内美食街、巴西烧烤吧、水疗区等地方消费。

### 主打亲水运动休闲

从长沙橘子洲大桥下匝道入洲往北,依次经过庙前街和江神庙后,就到了橘子洲沙滩体育休闲文化园。历经7个多月建设,坐拥“新橘洲八景”的沙滩文化园将于3月28日开园,现在工人们仍在对园内景点做最后打磨,360株樱花含苞待放。

总面积约200亩的沙滩体育休闲文化园是国内城市核心区首个亲水运动休闲文化园,分户外运动文化休闲和室内运动休闲两大板块,户外包括橘洲沙滩广场、草地运动文化广场、硬地网球场、塑胶篮球场、沙滩排球场、户外步行健身道和自然天文露营地,室内运动休闲区则包括水上运动中心、运动俱乐部、咖茶读书吧、

休闲吧、文化休闲中心等。

### 天文望远镜可观星

即将开园的橘洲沙滩体育休闲文化园有两个比较大的广场,一个是橘洲沙滩广场,另一个是天然草地运动广场,其它单体围绕这两个广场布置。

橘洲沙滩广场在沙滩文化园的西侧,是橘子洲唯一的亲水沙滩,内设沙滩自行车和沙滩步道,平常供市民开展沙滑、沙排、沙足等运动,在不同的季节可举办沙滩科技博览会、音乐节、啤酒节等各类主题活动。

原来的沙雕展示场地则被改造成了总占地超过3万平方米的天然草地运动文化广场,广场内设隐蔽式环绕音响设备,可满足举办30000人左右的大型文化主题活动的需要。

“沙滩广场和草地运动文化广场是城市自然天文露营地,此次开园将提供500顶太阳能智能化环保帐篷供市民家庭亲近自然。”湖南麓山文化传播有限公司项目负责人谢鑫介绍,园区内还有天文望远镜,可供市民家庭了解天文知识。

■三湘华声全媒体记者 叶子君



橘洲沙滩体育休闲文化园将开园,将主打“樱花踏春”。 记者 田超 摄

### 《变电站砍树“圈地”,居民联手护绿》后续

## 长沙县处罚施工方违规行为

### 称变电站选址符合程序,无辐射不影响周边居民

本报3月13日讯 在星沙的一座生态公园里,大量山林遭砍伐,取而代之的,是一座占地4300平方米的110千伏变电站,这引起了附近居民的强烈反对(详见本报3月13日A10版)。今日,长沙县发布说明称,已对星沙中变电站业主单位和施工方下达了处罚决定,同时,变电站辐射不会影响市民生活。

在家住蝴蝶谷的丁栋看来,建变电站缓解用电难是好事,但为何不将变电站建在离居民相对较远的地方?长沙县人民政府办公室一份《关于星沙中变电站有关情况的说明》表示:选址在星沙城区东升路东侧星沙公园内,是经过相关部门多次实地查勘和科学论证,经过对比后最终

确定的。

一夜之间,公园内砌墙砍树,施工方连砍伐证都没有,也没有任何文字通知,这让公园方和周边市民都难以接受。目前,长沙县执法办已对星沙中变电站业主单位和施工方下达了处罚决定,并要求项目业主单位加快办理相关手续。变电站建设在休闲娱乐的公园内,会产生电磁辐射或者发生漏电?长沙县相关负责人表示,此次星沙中变电站是一种区别于人们印象中的新型变电站,所有的带电设备也都会安置在建筑内,并实行全封闭管理。电力辐射是50Hz的低频辐射,不会产生对人体有害的辐射。

■三湘华声全媒体记者 吕菊兰